
  

                                                                                    

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αθήνα,  25  Ιουνίου 2020
Αριθ. Πρωτ.: 1213

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29

Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ: Μέτρα στήριξης των αστέγων, των εξαρτημένων χρηστών ναρκωτικών ουσιών και
των Ρομά.
ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.5455/06-04-2020 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή
κα Α. Αδαμοπούλου, σας πληροφορούμε τα εξής:

Α.  Στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  της  Διεύθυνσης  Καταπολέμησης  της  Φτώχειας  του
Υπουργείου μας για την αντιμετώπιση της αστεγίας, έχουν ληφθεί τα ακόλουθα μέτρα για
την αντιμετώπιση του κορωνοϊού:
1. Εκδόθηκε η υπ΄ αρ. 20036/22-3-2020 Κ.Υ.Α. (986 Β΄), το άρθρο 2 της οποίας προβλέπει
την μετακίνηση των άστεγων που διαβιούν στο δρόμο σε κατάλληλους δημοτικούς χώρους
φιλοξενίας με μέριμνα του οικείου Δήμου και την παροχή υπηρεσιών σίτισης, περίθαλψης
και κοινωνικής φροντίδας.
2. Με την από 13-4-2020 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ 84 Α΄), προβλέπεται η
δυνατότητα από κοινού λειτουργίας δομών αστέγων από ΟΤΑ α΄ βαθμού και τους Φορείς
του  άρθρου  51  του  Ν.4139/2013  (Φορείς  απεξάρτησης),  καθώς  και  η  δυνατότητα
προσωρινής διαμονής αστέγων σε τουριστικά καταλύματα των οποίων η λειτουργία έχει
ανασταλεί, κατόπιν απόφασης του οικείου δημοτικού συμβουλίου.
3. Επιπλέον, έχει αποσταλεί στο Υπουργείο Εσωτερικών και στους Δήμους η υπ΄ αρ. 266/22-
3-2020  επιστολή  του  Γενικού  Γραμματεία  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  με  τίτλο  «Έκτακτα
μέτρα για την προστασία αστέγων και τον περιορισμό διάδοσης του κορωνοϊού», για τη
διάθεση  και  οργάνωση  νέων  χώρων  προσωρινής  φιλοξενίας,  τη  διαχείριση  των
υφιστάμενων δομών, καθώς και την παροχή υπηρεσιών παρέμβασης στο δρόμο (streetwork).
4.  Με  την  υπ΄αρ.3577/17-3-2020  επιστολή  της  Υφυπουργού  έχουν  αποσταλεί  σχετικές
οδηγίες στις δομές αντιμετώπισης της φτώχειας, με συνημμένες οδηγίες από τον ΕΟΔΥ.

Β. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης για
τους  Ρομά,  η  Γενική  Γραμματεία  απευθύνθηκε  με  σχετικά  έγγραφα  προς  την  Πολιτική
Προστασία, τον ΕΟΔΥ, την Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας, το Υπουργείο Εσωτερικών
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με σκοπό την επιχειρησιακή μέριμνα κατά λόγο αρμοδιότητας
για τους πληθυσμούς Ρομά, που διαβιούν σε καταυλισμούς και οικισμούς:

 240/11-03-2020 «Λήψη αναγκαίων μέτρων για την αποφυγή διάδοσης του ιού COVID-
19  σε  πληθυσμούς  Ρομά  που  διαβιούν  σε  καταυλισμούς»  -  ΠΡΟΣ:  1.  Γενική
Γραμματεία Δημόσιας Υγείας, 2. Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ)
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 252/16-03-2020 «Ενημέρωση σχετικά με τα κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης των
αρνητικών  συνεπειών  της  εμφάνισης  του  κορωνοϊού  σε  πληθυσμούς  Ρομά  που
διαβιούν σε καταυλισμούς και οικισμούς» -  ΠΡΟΣ:  Παραρτήματα Ρομά – Κέντρων
Κοινότητας, Κοιν.: 1. Γραφείο Υπουργού ΥΠΕΣ 2. Γραφείο Προέδρου ΚΕΔΕ 

 256/16-03-2020  «Ενημέρωση  σχετικά  με  πρωτοβουλίες  της  Γενικής  Γραμματείας
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και  Καταπολέμησης  της  Φτώχειας  για  μέτρα
αντιμετώπισης των αρνητικών συνεπειών της εμφάνισης του κορωνοϊού σε ευπαθείς
κοινωνικές  ομάδες»  -  ΠΡΟΣ:  Γενικό  Γραμματέα  Συντονισμού  και  Εσωτερικών
Πολιτικών

 258/17-03-2020 «Ενημέρωση σχετικά με τα κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης των
αρνητικών  συνεπειών  της  εμφάνισης  του  κορωνοϊού  σε  πληθυσμούς  Ρομά  που
διαβιούν σε καταυλισμούς και οικισμούς» -  ΠΡΟΣ:  Γραφείο Υφυπουργού Πολιτικής
Προστασίας κ. Χαρδαλιά, Κοιν.: Γραφείο Υπουργού ΥΠΕΣ, Γραφείο Υπουργού Υγείας,
Υφυπουργού Υγείας, Γραφεία Περιφερειαρχών Ελλάδας, Πρόεδρο ΚΕΔΕ, Γραφείο ΓΓ
Πολιτικής  Προστασίας,  Γραφείο  ΓΓ  Υγείας,  Πρόληψης  &  Εθελοντισμού,  Πρόεδρο
ΕΟΔΥ

 259/17-03-2020 «Λήψη αναγκαίων μέτρων στον καταυλισμό Ρομά στη θέση Πέλεκα»
- ΠΡΟΣ: Δήμο Κατερίνης, Κοιν.: ΓΓ Δήμου Κατερίνης (στάλθηκε προς ενημέρωση του
ΕΟΧ, λόγω του ότι προετοιμάζεται η υπογραφή της συμφωνίας του προγράμματος
«Ενδυνάμωση και κοινωνική ένταξη των Ρομά» στο πλαίσιο του οποίου πρόκειται να
χρηματοδοτηθεί  έργο  (προϋπολογισμός  ΕΟΧ:  2.300.000  ευρώ)   μετεγκατάστασης
οικισμού Ρομά στον Δήμο Κατερίνης, στα πρότυπα κοινωνικής κατοικίας).

 261/17-03-2020 «Λήψη  αναγκαίων μέτρων από  Δήμους  με  καταυλισμούς Ρομά» -
ΠΡΟΣ: Γραφεία Δημάρχων της Επικράτειας 

 262/18-03-2020 «Λήψη  αναγκαίων μέτρων από  Δήμους  με  καταυλισμούς Ρομά» -
ΠΡΟΣ: Γραφείο Υπουργού Εσωτερικών 

 265/22-03-2020  «Εισήγηση  για  τη  λήψη  μέτρων  στους  καταυλισμούς  Ρομά  της
χώρας,  στο  πλαίσιο  ανάσχεσης  της  διασποράς  και  εξάπλωσης  του  κορωνοϊού»  -
ΠΡΟΣ: Γραφείο Υπουργού Εσωτερικών και Γραφείο Υφυπουργού Εσωτερικών   

Στο  πλαίσιο  αυτό,  με  απόφαση  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  (20210/27.03.2020)1

κατανεμήθηκε σε 98 δήμους της χώρας με οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά το ποσό των
2.255.000,00 €, με σκοπό την λήψη των απαραίτητων μέτρων, όπως απολυμάνσεις, παροχή
πόσιμου νερού όπου ήταν απαραίτητο, ενημέρωση του πληθυσμού, παροχή αντισηπτικών
κλπ.

Μεταξύ 02.04.2020 και 06.04.2020 εκδόθηκαν αποφάσεις έκτακτης χρηματοδότησης για
τον ίδιο σκοπό σε 3 ακόμη δήμους.

Επιπλέον,  στην  ΚΥΑ Αριθμ.  Δ1α/Γ.Π  οικ  20036  «Επιβολή  του  μέτρου  του  προσωρινού
περιορισμού της κυκλοφορίας των πολιτών προς αντιμετώπιση του κινδύνου διασποράς του
κορωνοϊού COVID-19» περιλαμβάνεται ειδική πρόβλεψη για τους πληθυσμούς Ρομά:

« Άρθρο δεύτερο

1 Αρ. Πρ. 20210Έκτακτη κατανομή, από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους έτους 2020 σε Δήμους της Χώρας, προς
κάλυψη αναγκών για την αποφυγή της διάδοσης του κορονοϊού COVID-19 σε οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά 
https  ://  www  .  ypes  .  gr  /  proedrika  -  diatagmata  /  page  /2/
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Ειδικές  ρυθμίσεις  ως  προς  την  αντιμετώπιση  πληθυσμών  Ρομά,  αστέγων,
τοξικοεξαρτημένων  ατόμων και  ατόμων  σιτιζομένων σε  οργανωμένα  συσσίτια  κατά το
χρονικό διάστημα περιορισμού της κυκλοφορίας

1.  Με  ειδική  μέριμνα  του  οικείου  δήμου  ενημερώνονται  με  κάθε  πρόσφορο  μέσο  οι
πληθυσμοί  Ρομά  έκαστης  περιοχής,  ώστε  να  παραμείνουν  καθ'  όλο  το  διάστημα  του
προσωρινού περιορισμού της κυκλοφορίας εντός των καταυλισμών, υπό την επιφύλαξη των
κατ' εξαίρεση επιτρεπόμενων κινήσεων της παρ. 2 του άρθρου πρώτου. Για τον σκοπό αυτό,
η  δημοτική  αρχή μπορεί  να  ζητεί  τη  συνδρομή  της  οικείας  αστυνομικής  αρχής  και  να
χρησιμοποιεί  ηχητικά  ενημερωτικά  μηνύματα  προς  άμεση  ενημέρωση  των  πληθυσμών
αυτών. 

2. ….

3. Οι κοινωνικές υπηρεσίες/δομές των Δήμων μεριμνούν για την κατ' οίκον παράδοση του
ημερησίου  συσσιτίου  σε  δικαιούχους  οργανωμένων  συσσιτίων  και  δικαιούχους
προγραμμάτων επισιτιστικής και βασικής υλικής συνδρομής (ΤΕΒΑ). Σε περίπτωση που ο
δικαιούχος, για οποιονδήποτε λόγο, δεν είχε δηλώσει διεύθυνση διαμονής, αυτή δηλώνεται
τηλεφωνικά από τον ίδιο στην αρμόδια υπηρεσία. ….».

Παράλληλα, η Γενική Γραμματεία ενημέρωσε τους εκπροσώπους της κοινότητας των Ρομά
(ΕΛΛΑΝ ΠΑΣΣΕ και   Ένωση Ελλήνων Διαμεσολαβητών Ρομά και Συνεργατών τους) για τη
σοβαρότητα της κατάστασης,  τα ληφθέντα από την κυβέρνηση μέτρα,  την ατομική και
συλλογική ευθύνη ως προς τη δημόσια υγεία και την ανάγκη συνεργασίας:

 253/16-03-2020 «Ενημέρωση σχετικά με τα κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης των
αρνητικών  συνεπειών  της  εμφάνισης  του  κορωνοϊού  σε  πληθυσμούς  Ρομά  που
διαβιούν  σε  καταυλισμούς  και  οικισμούς»  -  ΠΡΟΣ:  Πρόεδρο  Ελλήνων  Ρομά
Διαμεσολαβητών και Συνεργατών, κ. Παϊτέρη 

 255/16-03-2020 «Ενημέρωση σχετικά με τα κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης των
αρνητικών  συνεπειών  της  εμφάνισης  του  κορωνοϊού  σε  πληθυσμούς  Ρομά  που
διαβιούν  σε  καταυλισμούς  και  οικισμούς»  -  ΠΡΟΣ:  ΕΛΛΑΝ  ΠΑΣΣΕ   -  Πανελλήνια
Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά

Με πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της
Φτώχειας, κλήθηκε να συμμετάσχει στην πρώτη επιχειρησιακή σύσκεψη στη Λάρισα και ο
πρόεδρος της ΕΛΛΑΝ ΠΑΣΣΕ κ. Βασίλης Πάντζος, όταν εντοπίστηκαν τα πρώτα κρούσματα
στον  συνοικισμό  της  Νέας  Σμύρνης.  Επιπλέον,  με  εισήγηση  του  Γενικού  Γραμματέα,
προκηρύχθηκαν  επιπλέον  θέσεις  διαμεσολαβητών  προς  διευκόλυνση  του  επιχειρησιακού
σχεδιασμού στην συγκεκριμένη περιοχή και στόχο την ορθή διαχείριση της κρίσης στην
κοινότητα.

Πράγματι, ο ρόλος των διαμεσολαβητών υπήρξε εξαιρετικά σημαντικός για την διάχυση
της  απαιτούμενης  πληροφόρησης  προς  την  κοινότητα  και  την  ενημέρωση  της  Γενικής
Γραμματείας από το πεδίο.

Επιπρόσθετα,  η  Γενική  Γραμματεία  παρακολούθησε  την  ανταπόκριση  των  Δήμων,  που
χρηματοδοτήθηκαν ειδικά για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων αποφυγής της εξάπλωσης
του κορωνοϊού, συλλέγοντας  σχετικά δεδομένα.

Από  τους 101 δήμους στους οποίους εστάλη επιστολή προκειμένου να ενημερώσουν τη
Γενική  Γραμματεία  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  και  Καταπολέμησης  της  Φτώχειας  για  τα
μέτρα που έχουν λάβει για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού μετά την έκτακτη επιχορήγηση
του Υπουργείου Εσωτερικών,  έχουν ανταποκριθεί οι 75.
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Πιο συγκεκριμένα:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ ΘΑ ΓΙΝΕΙ 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΓΙΑ 
ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ

ΠΟΣΙΜΟ 
ΝΕΡΟ

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ 
ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ 
ΕΙΔΗ 
ΑΤΟΜΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΤΡΟΦΙΜΑ

75 64 4 26 60 46

       

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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